



当前位置: [首页](#) [现场传真](#)

 [现场传真](#)

## 安徽萧县抢救性发掘欧盘古窑址 出土大量隋唐青白瓷将萧窑始烧年代提前

发布时间: 2015-08-12 文章来源: 安徽商报 作者: 点击率: 1003

芜湖的繁昌窑、淮南的寿州窑和萧县的萧窑被称为是安徽三大古名窑。其中繁昌窑和寿州窑因其在古陶瓷界的显赫地位，2001年分别晋升为全国文物保护单位，而萧窑因种种原因，一直寂寥无声，目前仍在“省保”位置上徘徊。不过，这一现状有望得到改变，因为正在抢救性发掘的萧县欧盘古窑址中，出土了大量隋唐时期的青白瓷，将萧窑的历史向前推进了一个朝代，而且原本被认为是寿州窑“儿子”的萧窑，一跃成为与其并肩的“兄弟”。



专家观摩出土的器物

### 4000多件隋唐遗存出土

据了解，为配合301省道拓宽工程建设，今年5月底开始，省考古所对萧县欧盘遗址进行抢救性发掘。欧盘遗址位于萧县白土镇欧盘村。本次拟定发掘面积800平方米，目前在700多平方米的面积内，已发掘清理出窑址2座、房址类遗迹6座和灰坑9座，出土了4000多件丰富的遗物，其中瓷器为大宗，另有少量陶器和钱币。器类主要有碗、高足盘、四系罐、盆和盘等；年代以唐代为主，另有部分隋代遗存。如此丰富的遗存，为萧县瓷窑的学术研究及在中国古窑瓷界的定位提供了有力的科学依据。

### 萧窑始于隋朝而非唐末

萧窑最早发现在1960年，当年发掘出土的瓷器多为白釉瓷，也有少数黑釉瓷，除坛、缸、花瓶等器皿外，还有佛像、佛塔等神器。当时经专家考证，萧窑始建于唐，到南宋时已成为金朝在徐淮地区的大瓷窑之一。既然是始于唐，为啥此次发掘的欧盘窑址发掘会有隋代的器物？

今年7月8日至10日，来自北京大学、武汉大学、江苏省文物考古研究所、安徽大学和安徽省博物院等单位的近20位专家学者，经过对欧盘窑遗址发掘现场及出土文物的考察，重新确定了萧县境内瓷窑的始烧年代。“从出土的隋代瓷器遗存来看，始烧年代应该在隋代，而不是胡悦谦和葛介屏两位专家1960年考证的唐末。”



隋代瓷碟



唐代四系壶

### 与寿州窑应是“兄弟关系”

萧县博物馆周水利馆长表示，上世纪六十年代，因为发掘面积小等方面因素局限，有关专家得出上述结论也无可厚非。此前，窑瓷学术界一直公认故宫博物院的李辉柄先生1987年4月考证的萧县瓷窑晚于寿州窑，是继承寿州窑的“传承关系”。淮南市博物馆馆长沈汗青认为，从此次出土隋代器物的特征和风格来看，萧窑与寿州窑应该是一种“兄弟关系”，二者相比，萧窑的隋代器物具备更多的北方文化因素，寿州窑则更多的反映出南方文化因素。

北京大学考古文博学院秦大树教授考察后称：“我可以肯定地说，从今以后，萧县欧盘窑遗址将会在中国白瓷研究史上写下重要一笔。”秦教授表示，根据欧盘窑址出土的白瓷“印花器”，结合南北地区各窑系的相关遗物，说明萧窑是南北窑瓷文化交汇的“中间站”。另外，此次出土隋代白釉瓷体现出的两种烧制技术，可能暗含两种不同产品的流向问题。这在一定程度上肯定了萧窑烧制技术在中国古代白瓷成熟过程中的地位和贡献。

### 萧县欧盘遗址介绍

地点：位于萧县白土镇欧盘村，南距著名的“白土寨窑址”约4公里，301省道从遗址上东西穿过。

规模：东西宽约500米，南部大体在301省道南70米处，北部受制于民房阻碍，具体界限不明，是我省已发现的古窑址中面积较大的一个。

发掘时间：从今年5月底开始抢救性发掘。

发掘面积：800平方米

发现进程：已发掘清理出窑址2座、房址类遗迹6座和灰坑9座，出土了4000多件遗物。

( 原标题：一朝出土隋朝瓷 萧窑从此改历史 原文刊于《安徽商报》2015年8月12日第5版 )

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

## 友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606

您是第 **6224008** 位访问者